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Anunţarea votului universal. 
In şedinţa de ieri a Camerei din Buda 

pesta s'a petrecut un lucru de mare însem
nătate pentru noi : s'a anunţat în chip o-
ficial proiectul votului universal. 

Răspunzând unei interpelaţii a deputatu
lui socialist Mezőffy Vilmos, ministrul de 
interne, contele Andrássy a spus că în luna 
Martie ori mai târziu Aprilie guvernul va 
prezintă Camerei proiectul sufragiului uni
versal. Asupra principiilor fundamentale însă 
pe cari se va întemeia reforma, ministrul 
de interne a spus că nu se declară. Nu e 
în conformitate cu parlamentarismul, a 
zis, să se declare înainte de a fi reforma 
gata. 

înţelegem parlamentarismul pe care-1 res
pectă deodată Andrássy, care pân'aci 1-a 
ignorat doar mai mult. Să nu aducem alt 
exemplu pentru respectul său faţă de par
lamentarism decât un principiu elementar al 
parlamentarismului: datoria ministrului d-a 
răspunde îa interpelări. Cine a călcat fiai 
mult această datorie decât îngâmfatul mi 
nistru de interne! 

Acum ministrul vedem că vrea să fie în 
conformitate cu parlamentarismul. O ştie 
el bine de ce, şi o ştim şi noi. In momen
tul când ţara aceasta va afla criminalele 
sale intenţii de a despoîa pe cetăţenii ne
maghiari de drepturi, prea bine o ştie, că 

toate se întorc aici d e a vaîma. Din mo
mentul acela s'a isprăvit cu pacea, cu lini
ştea, cu posibilitatea unei legiuiri, din mo
mentul acela întră în funcţie jandarmul, care 
pân'atunci trebuie aşezat în fiece colţ. S'a 
şi îngrijit el d'aceasta, prevăzând în budge
tul anului viitor sporirea cu 800 a contin
gentului jandarmeriei. 

Pentru Andrássy şi pentru guvern deci, 
cu cât se vor da mai târziu la iveală pro
iectele, la cari clocesc de ani de zile, cu 
atât mai bine. Un interes uşor de priceput 
al guvernului, ca intervalul de agitaţie, ce 
se va naşte în jurul acestui proiect, delà care 
toate păturile subjugate îşi aşteaptă elibe
rarea — să fie cât mai scurt. 

Dacă însă acesta este un interes al gu
vernului, al nostru este tocmai contrarul. 
Noi trebuie de pe acum să pregătim mas-
sele, ca reforma să le afle gata de luptă, 
de resistenţă. Căci mai poate aveà cineva 
îndoială că guvernul ne pregăteşte nu un 
sufragiu universal, ceeace ar însemna descă
tuşarea noastră, nici măcar o lărgire de 
diptun" ci o s?mo'5 i r ? g e r e ( p e sfoară, o 
despoiare a naţiunii noastre de posibilitatea 
ei de afirmare, de drept Ia vieaţă. Un lu
cru c e l face Andrássy, poate să fie bun 
pentru noi? 

Nimic mai simplu, mai puţin complicat 
şi mai uşor ca alcătuirea unei legi asupra 
sufragiului universal, acolo unde intenţia 
este curată, unde legiuitorul îşi pune de 

scop aceasta. In Austria în şease luni de 
zile s'a făcut tot: s'a alcătuit, s'a discutat 
şi a devenit fapt sufragiul universal. Aici, 
de ani de zile, clocesc, se frământă, îşi bat 
capul, cum şi în ce chip să facă o lege, 
care să semene a sufragiu universal dar care 
să-şi ajungă scopul tocmai întors: să ţie sub 
obroc şi mai departe pe milioanele asupriţilor. 
Acesta este scopul lui Andrássy pe care 
el îl urmăreşte acum pe baze noui, pe baz
ele: sufragiului său universal 

.Că ce şi cum va fi nu putem şti. Sun
tem şi noi curioşi dacă Coroana, înţelege 
şi ea aşa ca Andrássy, mandatul ce i a dat 
acestui guvern de a legifera votul univer
sal. Se va vedea aceasta cât de curând, 
când Andrássy va cere aprobarea prealabilă 
a Coroanei pentru proiectele sale. In Au
stria vedem că s'a făcut o lege cinstită, să 
sperăm că Coroana nu va lăsa ca a doua 
parte a monarhiei sale să se prefacă într'un 
teatru de veşnic răsboiu de rasse. 

Noi să nu ne legănam însă nici cu nădej
dile în Coroană. Să ne pregătim de luptă. 
Să fim treji, strânşi laolaltă, şi uniţi ca un 
singur om. Să ne adunăm în jurul deputa
ţilor noştrii, în jurul Arhiereilor, pe cari din 
nou îi rugăm să se pună în fruntea noa
stră. De astă dată vom pune toiul în joc. 
Pentrucă acum ori ni-se va pregăti o nouă 
robie pe veacuri înainte, ori vom câştiga şi 
ce-am pierdut. Tot românul să ştie deci că 
în Martie va începe lupta noastră cea mare, 
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O g 1 1 i n d a . 

D e A l p h o n s e Daudet . 

La Nord pe ţărmul Niemenului a sosit o Cre 
olă de cinci-spre-zece ani, albă şi roză ca o floare 
de migdal. Ea vine din ţara colibrilor, adusă de 
vântul amorului... 

Cei din insula ei îi spuneau: »Nu pleca de 
aici, căci e frig pe continent... iarna te va omorî*. 
Dar tânăra Creolă nu credea în iarnă şi nu cu
noştea frigul decât din băuturile răcoritoare; apoi 
era îndrăgostită şi nu se temea de moarte... 

Acum debarcă sus în negurile Niemenului, cu 
evantaile sale, cu harr acul său, cu pologurile sale 
şi cu o colivie cu zăbrele aurite, plină cu pasă 
rele din ţara ei. 

Când bătrânul Nord a văzut că vine floarea 
aceasta pe care Sudul i o trimetea într'o rază, 
inima i s'a mişcat de milă; şi cum se gândea că 
frigul n'are să facă decât o îmbucâtuiă din fe 
tija şl din colibrii săi, şi-a aprins îndată soarele 
său galben şi s'a îmbrăcat de vară ca s'o pri
mească... Creola s'a amăgit ; ea a luat căldura a-
ceasta brutală şi apărătoare a Nordului, drept o 
căldură dăinuitoare, verdeaţa aceasta eternă drept 
o verdeaţă de primăvară şi atârnându-şi hamacul 
Intre doi brazi din fundul parcului, îşi face vânt 
cu evantajul şi se leagănă toată ziua. 

»Dar bine, e destul de cald Ia Nord« zise ea 
râzând. Cu toate astea o turbură ceva. De ce in 
ţara aceasta ciudată casele n'au verande ? De ce 
aceste ziduri groase, aceste covoare, aceste ta

pete? Sobele acestea de faianţa, lemnele îngră
mădite în curte, pieile de vulpi albastre, manta
lele dub'e, blăniie din fundu! dulapurilor, Ia ce 
pot să servească ? Biata fet'ţă !... o să ţie în cu
rând. 

Inti'o diminesţă dupăce se deşteptă, Creola se 
simţi cuprinsă de un fior. Soarele a dispărut şt 
din certul plumburiu, care atârnă jos, deasupra 
pământului cad încet fulgi de zăpadă, întinzând 
pe pământ un covor de pluş, alb, ca sub arborii 
de bumbac... 

Iaiă Iarna, iată iarna! Vântul suflă, sobele du-
due. In colivia lor cu zăbrele aurite, colibrii nu 
mai ciripesc. Micele lor aripi, albastre, roze, ru
binii, vetzi ca marea, rămân nemişcate şi ţi-e milă 
sărmanele păsări, să le vezi strângându se unele 
într'altele, amorţite şi sgârcite de frig, cu ciocu
rile lor fine şi cu ochii ca o grârnăiie de ac. Jos, 
în fundul parcului, hamacul tremură îmbrobodit 
de chiciură şl crăci'e brazilor sunt ca nişte ciu
buce de sticlă... Creola nu mai poate să iasă 
afară... 

E frig... 
Zgriburită lângă foc, ca o păsărică din colivie, 

îşi petrece vremea, privind ia f acăra din sobă şi 
îşi face soare cu amintirile. In căminul luminos 
şi arzător îşi revede {ara : cheiurile largi şi bătute 
de soare, sucul care curge din inima trestiilor de 
zahăr, boabele de mais plutind în pulbere de 
aur, apoi siestele de după ameazi, storurile sub
ţiri, lesele de pae, nopţile cu stele, muştele şi 
milioanele de aripioare care sbârnăe printre flori 
şi in ochiurile pânzei delà polog. 

Şi pe când v'sează astfel dinaintea flăcării zi
lele de iarnă se înşiră mereu, din ce in ce mai 

scurte şi mal regre. In fiecare dimineaţă, scoate 
câte un ccübru mort din colivie; curând n u m a i 
rămân decât doi, cari se sbâr'esc într'un colţ, 
unul într'altul... 

Azi de dimineaţă Creola n'a putut să se scoale. 
Ca pe o barcă napolitană de mahon prinsă în 
ghetele Nordului, frigul o strânge, o amorţeşte. 
E întunerec, căminul e trist. Promoroaca a pus 
pe geamuri o perdea groasă de mătase fără lustru. 
Orgşul pare mort şl pe stradele tăcute, plugul cu 
aburi, care mătură zipida, fiuerä jalnic... In patui 
ei, Creola ca să se distrez?, face să lucească flu
turii evantaiului şi şi petrece timpul uilându-se în 
nişte og4nzl din ţara ei, împodobite cu ciucuri 
din pene indiene. 

Din ce în ce, toi mai scurte, tot mal negre, 
zileîe de iarnă se înşiră una după alta. Intre 
perdsîele de dantelă ale pologului, Creola tân
jeşte, se stinge. Ceeace o întristează mai ales, 
e că nu poaîe să vadă focul din pst. I se pare 
că a pierdut a doua oară patrii»... Din timp în 
timp întreabă: »E foc în casă?< — »Da fetito, 
e foc. Căminul e pun de vâlveare, n'auzi cum 
trosnesc lemnele ?« 

»Oh! să văd, să vădU Dar înzadar se apleacă, 
flacăra e prea departe de ea ; nu poste s'o vadă 
şi asta o desnădljdueşte. într'o seară însă, cum 
sta gânditoare şi galbenă pe marginea pernei şi 
cu ochii mereu întorşi către această frumoasă 
flacără nevăzută, amicul el se apropie de ea, luă 
o oglindă de pe pat şi i zise: »Viel să vezi fo
cul ?... ei bine ! aşteaptă...* Şi îngenunchind dln-
naintea căminului, se încercă să i irimită cu 
oglinda, un reflex din flacăra magică a focului : 
> 0 vezi ? — Nu ! nu văd nimic. — Nici acum?-. 
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lupta cu arme constituţionale pentru sufra
giul universal. Am aşteptat atâta după acea
sta lege, pe care vine acum guvernul, nu 
din voia lui, ci din porunca Majestăţii Sale 
să o facă, iată acum că vine şi ea trebue 
să ne aducă mântuire. Dacă însă guvernul, 
ar îndrăzni să ne tragă pe sfoară şi pe noi 
şi pe Majestatea Sa, vom da mâna toţi 
asupriţii, toţi demoşteniţii, ca sa eluptăm un 
sufraj universal, drept şi general pentru toţi 
cetăţenii, pentru toate popoarele cari alcă-
tuesc, susţin şi apără cu sângele ţara şi 
tronul. 

Sus, s'avem daci inimile ! 

Proiectul de revizuire a regulamentului 
intern. Chestia revizuirei regulamentului, adusă 
de guvern prin surprindere, preocupă toate cer
curile politice. Chiar din punctul de vedere al 
politicei ungureşti situaţia este îatr'adevăr tragi
comică: gurile sparte cari au sjuns ia guvern 
apărând încontra lui Tisza regulamentul camerii, 
au ajuns să-l ştirbească ei. Ce n'a putut ajunge 
Viena, cum zic ei, prin Tisza iată ajuuge prin 
Kossuth. 

Onorabilii noştri compatrioţi maghiari înghit 
însă hapul căc: guvernul are o scuză: restrân
gerea regulamentului se face încontra creaţilor 
şi naţionalităţilor! Acesta e un motiv, înaintea 
căruia tac toatî celelalte. Viena, drabanţiî, Cima-
riila, toate snnt preferite, numai încontra naţio
nalităţilor să fie asiguraţi. Asta-i lozinca. 

Coaliţia se g ă b i ş t e cu educarea statului na
ţional maghiar. Prin regulame.itui intern i s'aşează 
grinzile. Sufragiul universal îi va pune coperişul. 
La primăviră, mai târziu la vară, deci frumosul 
castel al fanteziei ungureşti, va fi gata. Şi se va 
putea muta într'ânsul, tostă naţia alcătuitoare 
de stat. Cea nealcătuitoare, se va alega şi ea cu 
ceva, se va delad.à de pe afară !a mândra un
gurească. 

Aşa gândesc acum patrioţii î i Budapests. De 
aici pripa şi goana cu care se precipită lucruri 
cari alte-dăţi costau capu! guvernelor. Acum se 
va face ca peste noapte. 

Să se facă! Suntem curioşi să vedem şi noi 
odată capătul nèzbîiiilor ungureşti.. 

Mari scandaluri in Agram. 
Sos irea banului . — Primirea. — Isbucnirea 
scandalului . — Trăsurile sparte. — Ouă 

clocite. — încăierări grozave . 
Noul ban al Croaţiei baronul Rauch, ar

gatul guvernului unguresc şi trădătorul in
tereselor croate a fost primit ieri în Agram 
aşa cum trebuia : cu pietri şi cu ouă clocite. 

S'au spart geamuri şi capete, şi banul a 
descins nu la palatul banilor, unde îşi pro
pusese, ci a scăpat la lo:uinţa sa particu
lară, care spre norocul lui este într'o stradă 
mică şi strâmtă. Altfel o păţea întocmai ca 
fişpanul lui Kristoffy, Kovács la Debreţin: 
rămânea lat. Ungurii au crezut adecă că 
numai ei sunt în stare să facă astfel de 
primiri, croaţii vor primi paşnici ceata de 
mercenari cari a fost alcătuita în Budape
sta şi trimisă să administreze pe poporul 
croat. 

Iată ce se telegrafează despre scandalul 
mare ce s'a întâmplat cu acest prilej : 

Încă înainte de orele două, un public număros, 
toţi funcţionarii statului şi oamenii atarnători de 
aceştia au umplut peronul găsii şi aşteptau sosirea 
trenului, care aducea pe noul Ьзп, pe nou nu
miţii fişpani şi consilieri de secţii. In fruntea 
funcţionarilor de^a oficiul banstuiui era hki ics , 
consilierul. 

In fruntea ofiţerilor era generalul Gerla, co
mandantul corpului de armată, erau apoi Grs-
paex şi Wndern episcopi, spoi Lorsics preşe
dintele camerei, baronul Rauch Géza, fratele ba
nului şi alţi mult?. 

Trenul a sosit în gară la orele 2 şi 17 minute. 
Banul Rau h însoţit de fişpanul Bucsetics Sán
dor, Miksics, Aranics şi alţii, s'au dat jos din 
tren. 

In numele oraşului i'a bin.ventat ajjtorul de 
primar Rá^zkics, iar în numele funcţionarilor I-a 
salutat consilierul Lkîics, amânduror» banul a 
răspuns prin cuvinte calde, ab sa a reuşit să 
spună însă câiava cuminte şi deodată" izbucni Ùn 
scandal nemai pomenit; flueráíuri şi huiduieli 
asurzitoare umplu seră văzduhul, aşa că nu se 
mai auzea nimic din ceeace vorbea banul. Vă
zând că nu mai e chip d ; a vorbi, banul întră 
în sala de aşteptare, unde generalul Gerlak îi a-
dresă câteva cuvinte. 

Intre acestea afară împrejurimea gărei era ocu
pată de mulţimea mare a demonstranţilor, se 
auzeau strigăte de 

— Jos cu maghiaronu! ! 
— Abzug trădătorul! 
Dar banul nu se sperie, ci ieşi afară, se urcă 

într'o trăsură închisă şi plecă din gară. 
înaintea Iul, într'o altă trăsură mergea căpita

nul poliţiei. Abia făcură însă câţiva paşi, şi de
odată din toate părţile, amândouă trăsurile au 
fost încunjurate de popor, care a spart trăsurile, 
a aruncat cu pietri şi cu ouă clocite în ele. 

Ca să şi arate curagiul, banul ceru o altă tră
sură deschisă zicând : 

» Vreau să văd Zágrábul meu bravU 
Dar nefiind altă trăsură pe acolo, banul a tre

buit să între în oraş în acea trăsură spartă, ne-
scăpând de furia mare a poporului decât prin 
goana mare a cailor. 

Au кзаі fost sparte şi lovite cu ouă clocite tră
surile lui Cernkovics, locţiitor de ban şi Gavra-
nici, fişpanul din Cospici, precum au fost bătuţi 
cu ouă cioclte toţi funcţionarii. Da pe unii 
curgea gîlbinuşul de ou din creştet până în tălpi. 

Groaza cea mai mare a produs-o faptul, că 
s'au aruncat rachete între cai, cari s'au speriat 
şi au început să fugă î.i goană nebună. Iar acest 
scandal s'a repetat pe tot parcursul trecerei ba
nului, îndeosebi în strada Duga, se adunase pu
blic număros, care huiduia şl arunca cu pietrii; 
aşa că a trebuit să vină poliţia şi cu puterea 
armelor să deschidă drum, A fost o încăierare 
groaznică, răniţi şi dintr'o parte şi din alta sunt 
o grămada, poliţ !a a arestat o mulţime de inşi. 
Aceleaş scandaluri s'au repetat în strada Capu-
ţlnilor, înaintea palatului Rauch, a cărui poartă 
publicul voià s'o spargă pentru a intra în curte 
să scape astfel de brutalităţile poliţiei. 

Seara banul a luat jurământul nou numiţilor 
fişpani şi şefi de secţie. 

Primind pe un ziarist, banul s'a exprimat astfel: 
— Demonstraţia plebei nu mă sperie. Pe mine 

m'a numit Majestatea Sa, care nu e dator să în
trebe de plebe, cinei place să fie ban. Voi face 
ordine, dacă trebuie, chiar cu mână de fier. 

Adunarea genera lă 
a Reuniunii învăţătorilor delà şcoalele conf. gr. 
or. rom. din protopopiatul, Comloşul-mare, Timi

şoara şi Lipova. 
Timişoara, 2/15 Ian. 1908. 

Dacă pe vremuri mai senine, s'a impus tutu
ror factorilor şi întregului neam românesc mai 
mult interes faţă de adunările luminătorilor nea
mului ; cu atât mai mare interes se impune as
tăzi, în aceste vremuri de grea încercare pentru 

— Nu, nu încă...* Apoi primind deodată în ochi 
un val de lumină vie: >Oh ! o văd !« zise veselă 
Creola, şi murî z'mbind, cu două flăcări în fun 
dul ochilor. 

POEZII POPORALE. 

Culese de losif Chirescu, Barlişte. 

Frunză verde lemn domnesc 
Vai de doi cari se iubesc 
Şi părinţii nu-i voiesc, 
Inimile chinuri poartă 
Dragostea nu şi-o arată, 
Amândoi ard într'un foc 
Că nu pot sta la un Ioc. 

Câtă-i ţara şi Ardealul 
Nu-i fecior ca berlişteanul 
Nici la faţă vederos 
Nici la port aşa frumos, 
Berlişte e sat micuţ 
Toată fata-i cu drăguţ. 

Câte fete-s berliştene 
Toate-s flori şi viorele 
Şi sunt negre la sprâncene, 
Toată ţara de i umbla 

Fete aşa nu-i afla, 
Că au ochii fermecaţi 
Ce străbat pàn' la ficaţi, 
Iar guriţa 11 izvor 
Nu i de apă ci de dor. 

Cine dracu a mai văzut 
Bujor negru în grădinuţă 
Şi fecior fără drăguţă, 
Georgina crescută 'ntors 
Şi fecior nedrăgostos. 

Şti bade cum imi ziceai 
Când la mine saia veneai 
Veneai la noi la portiţă 
Şi tu îmi jurai credinţă 
Cerul pe noi da-a cădea 
Tu, bade, nu mi lăsa, 
Că îţi place gura mea 
Cerul pe noi n'a picat 
Tu bade, m'ai înşelat 
Şl pe alta ţi ai afiat. 

D i n A m e r i c a . 
Culeasă de Nicolae Riscuţia, emigrant. 

Frunzuliţă grâu mărunt 
Măicuţă când m'ai făcut, 

Ai beut apă din râu 
Să mă duc să nu mal viu, 
Ai beut apă din baltă 
Ca să umblu lumea toată. 
Cine nu ştie ce-i dorul 
Puie pe vapor piciorul. 

Pus-am gândul de plecare 
Să mă duc în depărtare, 
Şi mereu m'am pregătit 
Ceasul cel greu m ia sosit, 
Am lăsat părinţi plângând 
Trist în urma mea privind, 
Maică când eram băiat 
Tu tare te-ai bucurat, 
Dar tot nu te-ai gândit bine 
C o i plecà de lângă tine. 
Călcând ţară după ţară 
Şi cu inimă amară, 
Şi nu ţi-a venit în gând 
Că vei rămânea plângând, 
In largul mării privind. 

Doamne ajută şi grijeşte 
Pe cel ce călătoreşte, 
Aşa într'o depărtare 
Peste oceanul cel mare. 
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G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nid un gust neplăcut Se poate căpăta in toate prăvăliile cu ape ml 
D o e t o m a c , d e c o n s a t i p a - ţ i e , d e l i p s a , d e n e r a i e > ш băcanii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 

p o i t Ä d o m â n c a r e ? Proprietari L o s t e * - J á n o s , B u d a p e s t : 
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şcoală şi mult cercată ei învătătorime. Aceia, cari 
purtăm sarcina acestei grele chiemări în asie vre
muri furtunoase, numai noi ştim situaţia cea grea 
în care se află astăzi aceia, cari luat-au asupra lor 
martiriul de învăţători ai neamului. 

Când am văzut Indolenţa onoratei inteleginţe 
române din localitate, faţă cu adunarea reuniune i 
inima ni-s'a umplut de legitimă mâhnire 

Conform programei Ia 8 ore a. m. s'a oficiat 
prin Prea On. domn protopop dr. Traian Putici 
parastas întru odihna răposatului profesor prepa
randia! Teodor Ceontea. 

— Din inteligenţa lui, aţi primit hrană spiri 
tuală, din inima lui caldă v'aţi încălzit inimile 
d-voastre pentru tot ce e nobil; iar^din caracterul 
său Integru, v'aţi format caracterele dvoastră, — 
a zis părintele protopcp în scurta, dar semnifi
cativa sa cuvântare delà finea parastasului. 

De regretat este faptul, că la parastas au fost 
atât de puţini membrii, deşi unii erau sosiţi de 
cu seara. 

La 8 şi jum. s'a oficiat invocarea Duhului sfânt, 
prin Prea On. D. protopop. 

La 9 ore a. m. s'a deschis adunarea, în sala 
cea mare delà »Fabrikshof«, prin un avântat şi 
cald discurs al v.-prezidentului luliu Vui?, care a 
condus cu probata-i energie aceea adunare, nu 
prea uşor de condus. 

Expresiunea feţii sale ne spunea, de câtă du
rere era cuprins sufletul său blând, în acele mo

mente. 
Prezentând adunării pe Prea On. domn dr. 

Traian Putici ca comisarul ven. consislor, iar pe 
domnii Iankovics şi dr. O. Lukács ca reprezen
tanţii inspectorului regesc, aceştia salută aduna
rea urându-i succes desăvârşit. 

La apelul nominal răspund 124 membri, 46 
din tractul Timişorii, 26 din al Belinţului, 31 din 
al Comloşulul şi 21 din al Lipovei. 

Adunarea îşi constituie biroul, proclamând de 
notar pe Dimitrie Roman, iar bărbaţi de încre
dere pe Simlon Faur şi Damian Sebeşan. 

După prezentarea reportului comitetului şi al 
cassarului general, adunarea alege o comisiune : 
P. Baran, I. Cismaş şi E. Popoviciu ; care pri
mind actele, se retrage numai decât pentru stu
diere. 

Scuzele insinuate din partea membrilor ibser» ţi, 
adunarea nu Ie primeşte, neflind adjustate con
form prescriselor regulamentului. 

Urmând disertaţiunile, s'a cetit: 
1. »Carl sunt relele împedecătoare frecventa-

ţiunei şcolare şi care ar fi modalitatea sanării lor« 
de Antonlu Nevrlncean. 

America-i tare bună 
Dar departe şi străină, 
Cui îi place să dorească 
După vatra strămoşească, 
Că aici i atâta doi. 
Câtă apă 'ntrun izvor, 
Şi aici i atâta jale 
Câtă apă e în vale, 
Căci sunt fabrici blăstămate 
Mâncare de sănătate. 
Ieşi la lucru şi munceşti 
Şi nu ştii că ce păţeşti, 
Pe de-asupra cucuind 
Crinu trece fluierând, 
Scapă ferul jos pe tine 
Când nu bagi de seamă bine, 
Te face una cu pământul 
Şi găseşti pe Ioc mormântul. 

Frunză verde şi una 
Rău m'a blăstămat maica 
Să mă leagăn ca frunza 
Ca frunza pe apă lină, 
Ca omu 'n ţară străină, 
Să n'am Paşti nici Rusale, 
Numai tot plângând pe cale, 
Eu şi'n ziua de Crăciun 
Plecam suspinând pe drum. 
In loc de-a merge la joc 
Trag feru roşu din foc. 

De-ai umblă din piatră 'n piatră 
Din englez nu-i face tată, 
De-ai umblă din lume 'n lume 
Din englez nu i face mumă, 
Nu mai petrec cu prietini, 
Ci tot mă cert cu străin). 

2. »Des voi tar ea gustului estetic în şcoala po
porală* de loan Giuchici. 

Ambele dlsertaţiuni s'au declarat de succese, 
votându se disertanţilor mulţumită protocolară 
nu altcum s'a primit şi amandamentu! făcut de 
V.-prezidentul I. Vuia pentru asigurarea unei frec-
venfaţiuni mai normale. 

Urmând referada comisiune! cenzurătoare, aceea 
prin referinţele P. Baran propune, iar adunarea, 
după lămuririle şi promisiunile v. prezidentului de 
a face ordine in afacerile reuniunei : 

a) ia Ia cunoştinţă raportul comitetului şi 
b) al cassarului Avram Blaj, care a Incassat 

abia 301 cor. 46 fi!., delà membri ordinari. 
Absolutor nu i-se votează, până nu seva pre

zenta SGcoata în ordine şi până ce esactorul P. 
Baran ne va fi compus evidenţa restanţelor reu
niunei. 

c) Membrului I. Anuica, căruia i-a ars mobi
lele, cu ocazia arderei şcoalei, i-se votează un 
ajutor de 100 cor. 

Bugetul anului 1908 se votează cu erogatele 
de 190 coroane. 

In şirul propunerilor: 
1. La propunerea membrului Blaşiu Codrean, 

adunarea exprimă mulţumirile sale tuturor facto
rilor cari au conlucrat la ameliorarea sorţii ma
teriale a învăţătorilor, special însă bravului po
por, care din însufleţire şi curat sentiment de 
jertfă a ridicat învăţătorimei salarul. 

2. La propunerea membrilor: T. Pop, I. Vuia 
şi G. Torni, adunarea roagă pe ven. consister a 
dispune, ca comunele cari au ridicat satârele, să 
le şi solvească conform prescriselor nouii legi, 
unde însă nu s'a rranifestat destul interes pen
tru salvarea şcoalelor, să se esmită comisari con
sistoriali, oameni cu autoritatea şi inteligenţa re 
cerută, cari să însufleţească poporul pentru cauză, 
iar unde poporul nu poate, să se facă încă la 
timpul prescris în lege demersuri, pentru cererea 
ajutorului de stat. 

La propunerile v.-prezidentului I. Vuia, adunarea 
decretează: 

a) Ven. autorităţi şcolare să îngrijască, ca pen
tru serbările şcolare întry aminiirea marelui An
drei, să deie Invăţâtorimei : poezii, cântece şi 
discursuri acomodate. 

Pentru sărbările delà Reşinar deleagă pe v.-pre-
zidele I. Vuia, iar în caz de impediment pe dl 
Sebeşan, pentru a reprezenià reuniunea oficial. 

b) In conţelegere cu reuniunile surori din die
ceza Arad şi Caransebeş să iau demersuri, ca cu 
ocazia aniversării de un seccl a existenţei peda-
gogiului aradan, să se aranjeze o expoziţie cul
turală în şalele seminarului diecezan. 

c) Comitetul să facă demersuri cs organul reu
niunei aradane să se facă organ al tuturor reu
niunilor din dieceza Aradului ; schimbându-se în 
revistă săptămânală. 

Cea msi bună impresie a făcut telegrama Prea 
S. Sale dlui episcop loan I. Papp, de următorul cu
prins : »Salutand înveţătorimea întrunită în adu
nare generală implorăm binecuvântarea cerului 
asupra lucrărilor ei menite a promova cultura şi 
întărirea neamului sub scutul bisericei noastre 
străbune. Episcopul Ioan«. 

Acesteia a premers adunarea prin o telegramă 
trimisă Prea S. Sale, dând expresiunea sentimen
telor sale de fiiască stimă şi recunoştinţă. 

Abzicerea prezidentului reuniunei dr. Traian Pu
tici să primeşte, însărcinându-se cu conducerea 
afecerllor reuniunea vlce-prezidentul luliu Vuia. 

Adunarea generală proximă s'a decis a se ţi
nea la Lipova, pe acelaş t imp când reuniunea 
soră arădanăişi va ţinea adunarea sa la Radna; 
ăst mod că desch'derile adunărilor să se facă în 
acelaş timp, iar celelalte şedinţe să se ţină alternativ, 
ca ăst mod membrii să participe la şedinţele am
belor reuniuni. 

La ora 1 p. m. vicepreşedintele punând Ia 
inima membrilor viul Interes pentru reuniune şi 
soartea şcoalelor, le urează an nou fericit şi ca 
toţi să se reîntoarcă mângâiaţi în mijlocul fami
liilor lor; decherând adunarea de închisă. 

După informaţiunile primite, imediat după adu
nare energicul v.-prezident a condus şedinţa comi
tetului în care s'a accepiat bogatul său program 
de muncă pentru adunările din despărţămlnte şi s'a 
luat severe dispoziţiuni pentru încassarea tac-
selor. 

Nădăjduim, că dragostea pentru cultura nea
mului a v.-prezidentului acestei reuniuni va trezi a-

ceasta corporaţiune Ia o activitate mai rodnică, 
va deştepta în membrii ei ambiţia vremilor apuse 
din anii 1883/4, când aceasta reuniune era idealul 
reuniunilor Invăţătoreşti din mitropolie. 

Cei chiemaţi Ia muncă! 
Amicul culturei. 

Din România. 
Regele şi armata. »Monitorul oficiaU 

cu data de 1 Ianuarie 1908 v. publică ur
mătorul : 

înalt ordin de zl. 
Ostaşi, 

»In împrejurările grele prin cari a trecut 
România în anul din urmă, sunt fericit să 
constat că armata, pururea pătrunsă de sen
timentul datoriei, a fost Ia înălţimea che
mării sale. 

>Totdeodată aţi dovedit cât de adânc este 
înrădăcinat în inimele voastre spiritul disci
plinei militare. 

»Tara întreagă, împreună cu mine, vă 
privim dar cu o deplină încredere şi sun
tem recunoscători pentru purtarea voastră 
bărbătească întru restabilirea ordinei turbu
rate, care a făcut cu putinţă îndeplinirea o-
perei de reforme cerute de toţi. Astăzi nu 
mă pot îndoi că, Ia orice vijelie, veţi fi gata 
la toate jertfele pentru a asigura viitorul şi 
propăşirea patriei. 

»Vă urez din tot sufletul un an bun şi 
liniştit, rugând pe Dumnezeu să vă dăru
iască fericire şi sănătate. 

»La mulţi ani! 
»Dat în Bucureşti, la 1 Ianuarie 1908. 

Carole 
* 

Anul -Nou în Bucureşti. — La palatul re
gal. Cu ocazia zilei de 1 Ianuarie registrele pa
latului au fost deschise toată ziua şi fură acope
rite de mii de iscălituri, de înalţii dignitari ai sta
tului, de miniştrii României şi ai străinătăţii, de 
persoane d.n înalta societate şi de reprezentanţii 
tuturor claselor populaţiunii. 

Suveranii au primit telegrame de felicitare delà 
M. M. L. L. împăratul Germaniei şi al Austriei, 
regele Italiei, asemenea aproape delà toţi suve
ranii şi şefii de stat ai Europei. 

Au mai sosit nenumărate telegrame din toate 
colţurile ţării şl din străinătate. 

Domnul Dimitrie Sturdza, prezidentul consiliu
lui de miniştri, a prezentat Majesiăţllor Lor feli
citările consiliului de miniştrii. 

Alteţele Lor Regale Prinţul şi Princesa Româ
niei cu copii Lor au venit să-şi prezinte dorin
ţele Lor faţă de Suverani şi au dejunat la pala
tul regal. 

La mitropolie. Ca de obiceiu Ia mitropolie s'a 
oficiat liturgia şi Te-Deumul. 

Principele moştenitor şi prinţul Carol au asi
stat Ia ceremonie, acompaniaţi de casa militară 
regală şi princiară. 

Au mai asistat la ceremonie dl D. Sturdza, 
prezidentul conziliului, dl A. Carp ministrul do
meniilor, Torna Stelian, ministrul justiţiei, Emil 
Petrescu, prefectul de poliţie şi alţi dignitari ai 
statului. 

După Te Deum, Alteţele Lor Regale se duseră 
în apartamentele P. S. Sale Mitropolitului primat 
căruia îi exprimară felicitările Lor cu ocazia anu
lui nou. 

Dl D. Sturdza şi ceiala'ţi miniştrii asemenea 
prezentară felecitările lor P. S. Sale Mitropoli
tului. 

In redacţie. 
A. Bine frate, cum ai lăsat să plece Dinu fără să-ti iei 

adio delà el ? Spuneai că ai să-i mai spui ceva foarte 
important... 

B. (redactor responsabil). Nu-i nimic. Ne vom întâlni 
noi în curând. 

A. Cum aşa ? 
B. Păi vezi : ne-am dat rendez-vous Ia — Seghedin. 
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Acţiunea de scăpare a şcoaielor. 
Poporul românesc resp inge ajutorul de stat. 

Comune brave. 
C o n s t a n ţ a . 

Ni-se scrie : Vă aduc la cunoştiută, că Con
stanta, filia comunei matre B.Comloş încă ш în
tregit salarul învăţătoresc la 1000 cor. Cei ce 
cetesc foi, au fost mai însufleţiţi, dovadă, că dacă 
poporul nostru sare cu însufleţire în ajutorul 
şcoalei confesionale, meritul în mare psrte îl are 
ziaristica noastră română. 

R e c i ţ a - m o n t a n ă . 
Primim următoarele : Românii din Reciţa-mon 

tană ascultând de cuvintele însiifeţite ale paro
hului lor, dl Ioan Popoviciu, au asigurat şcoala 
confesională votând salar de 1100 cor. şi 500 
cor. cvincvenalele. S'a asigurat o instituţie de o 
imensă însemnătate pentru românii din acest em
porta industrial asaltat de străini. 

Onoare lor! 
C h e l m a c 

Ioan lovescu primar comunal în Chelmac ne 
trimite o desminţire în care spune că d sa n'a 
fost încontra votării întregirii salarului învăjăto 
resc, cum a scris corespondentul »Tribunei«. 

Luăm act! 
Din c o m i t a t u l T imişo r i i . 

Primim următoarele: 
Ţi dragă Inima, când vezi că poporul nostru e 

conştiu de drepturile sale, de datorinţa sa, faţa 
de ce are mal sfânt şi mal scump pe lame şi în 
aceasta ţară nefericită, dz biserica şi şcoala sa 
naţională. 

Am fost martor ocular în m&i multe comune, 
la desbaterea chestiunii învăţătorilor noştri conf. 
în comitetele şi sinoadele parohiale, în cari am 
observat ca un ostaş păţit, că unde preoţii noştri 
sunt cu iubire du neam şi conştii de chemarea 
lor, acolo toate merg bine ; iar unde »acesii apo
stoli ai lui Hristos şi ai neamului nostru < sunt 
proşti — fie cu iertare zis — răutăcioşi şi invi
dioşi, deci neconştii de chiemarea şi datotinţa 
lor, acolo numai vom pierde şcolile noastre! 

Şi vai ! de-o sută de ori vai ! mai întâlu de scei 
preoţi, cari iau acest lucru sfânt cu aşa uşura 
täte de minte, trecând peste el la ordinea zilei 
ca peste un netrebnic, căci nu numai ei, ci şi 
maica noastră biserică, va ajunge la risipire, ca 
cea a Ierusalimului; ci cu-ea şi preotul nepăsă 
tor, renitent şi răutăcios, căci şcoala despărţită 
de biserică, nu-i va mai da bisericii şi preotului 
creştini buni şi oameni de omenie ca până acum, 
iar el singur nu-şl va putea face! 

Am auzit într'un comitet parohial pe unii mem
brii zicând : »Noi am da bucuroşi aceasta sumă, 
dacă am aveà un dascăl harnic, dar al nostru e 
un leneş, un netrebnic, pentru care şi plata cea 
de până acum e prea destulă, căci pruncii noştri 
nu ştiu nimic* etc., etc. 

La aceste observări s'a ridicat preotul şi a zis : 
»Aici nu e vorba de învăţător, ci de scăparea 
şcoalei noastre confesionale şi de onoarea noa
stră naţională*. 

»Nu suntem noi cei chiemaţi a judeca vredni
cia ori nevrednicia învăţătorului nostru acuma, 
când datorinţa ne chiamă pe noi să ne arătăm 
că suntem vrednici a ne susţinea şcoala. Dacă 
careva are ceva contra negligenţei învăţătorului, 
are timp d'acî înainte a-1 arăta celor chiemaţi, de 
a-1 trage Ia răspundere, căci noi nu de dragul 
învăţătorului actual, care mâne-poimâne se poate 
duce delà noi, ci de dragul şcoalei şi a neamu
lui românesc, a llmbei maicii noastre osândite la 
pierire, şi pentru vaza neamului nostru românesc, 
cari cer aceasta jertfă delà noi cerem, ca dacă ie 
iubim pe acestea, ne iubim pe noi înşine şi aşa 
trebue să o aducem pe altarul naţiuneu. 

Acî urmările au fost bune, căci unanim s'a 
votat ridicarea salarului prescris de lege. 

Intr'altă comună vecină, cu situsţiune mult 
mai bună, au hotărît să ceară ajutor delà stat, şi 
după câte am putut ştirici, chiar preotul a as-
mutat poporul contra ridicării salarului, deşi îa 
şedinţe s'a făcut că apără cauza. 

Trecând seara cu trenul spre Timişoara, s'au 
suit în cupeul ce eram eu, mai тиЦІ locuitori 

din Lighed, o comună fruntaşă din tractul Cia-
covei, şi fiindcă eu eram în vorbe cu alţi călă
tori tocmai despre salarizarea învăţătorilor noştri, 
lighezenii începură îndată cu drag şi iubire de 
neam a ne ро.езіі că la ei tocmai ieri, Dumi
necă, s'a hotărît urcarea salarului şi cvincvena-
lelor înv. la suma prescrisă de lege. 

Şl la noi erau vre-o 2—3 inşi contrari ridicării 
salarului, zicea unul dar bravul nostru preot N. 
Chlcomban şi preşedintele comitetului parohial 
emerltatul notar dl Ol. Nicolaeviciu, în trei rân
duri au conchemat comitetul parohial spre acest 
scop, capacitând şi luminând poporul cu sfatu
rile lor înţelepte, cărora prin pilde şi prin exem
ple aduse înainte, că ce se întâmplă la şcoaiele 
româneşti comunale şl de stat, le a succes a ca-
pacità pe toţi poporenii, de au votat ridicarea 
salarului şi cuincuenalelor, începând cu 1 Ian. 
1910. 

Acest exemplu poate servi de îndreptar celor 
slabi de curaj, pe cari îi îndemn, că dacă nu le 
succede primadată, să nu aducă hotarîre, ci să 
se pună de rou a iumină poporul, mergând acasă, 
sau chemând Ia sine acasă pe ceice nu pricepe 
marea însemnătate a şcoalei confesionale şi să-i 
capaciteze, nu să grăbească de Ioc a pune la 
protocol acest păcat, care numai lor le va atrage 
blăstămul nepoţi strănepoţilor noştri. 

Să nu ne ţină de proşti, acei preoţi cari se 
scuză că nu-s în stare a capacità poporul ; căci 
noi, nu i vom crede că na pot ! 

Când cetim că Maidanul dintre munţi stan coşi, 
a staverit salarul şi cuincuenalele prescrise pen
tru doi învăţători, când ştim că Maidanul are un 
teritor mic, cu 270—280 numere de case contri
buabile, pentru care plăteşte dare de stat abià 
3—400 cor., când Vucova şi Oioşagul cu câte 
120 numere de case şi cu teritor asemenea slab, 
de ce nu ar fi putut şi Jertoful din pusiă bună
oară să-şi susţină şcoala sa confesională ci au 
dat o dă bunăvoe statului ? 

Acest răspuns, îi las în judecata m. st. cetitor ! 
Călătorul năcăjii. 

Bradul din Zarand. 
Brad, 1 Ianuarie 1908. 

Frate Traiane, 
N'avui fericirea să te revăd Ia reprezentanţa 

din 28 Dec. 1907. 
Mult, nespus de plăcut m'ar fi impresionat 

prezenţa ta. 
Sunt convins, că afaceri obşteşti, de s'gur de 

mare importanţă, te au reclamat altundeva. Bine, 
că ţi-a ajutat Dzeu. 

Domnul ne a ajutat şi nouă. Fost am de faţă 
47 membri din 72 în frunte cu ppresb. Cornel 
Lazar al Halmagiului şi afară de cei obligaţi, 
mulţi au venit de bună voie, nechemaţi, mai ales 
tineri, ca să vadă, să se convingă, cum ne ştim 
însufleţi de lucruri mari, de idealele fericiţilor 
noştri părinţi, — şi pe toţi i a condus o simţire 
şi un gând. 

Vrednice lucruri au fost puse la cale. Lucruri, 
cari vor da nou avânt culturei neamului nostru, 
cari îi vor servi spre onoare ceior ce au fost de 
faţă. Asiguratu s'a desvoitarea mai departe a sftu-
Iui institut cultural, asiguratu s'a mersul moral al 
învăţământului primar prin regularea salariilor 
învăţătorilor din Brad şi Hîlmagiu, cari se sol-
vesc din fondul gimnazial, întru toate conform 
legii, asiguratu-s'a prin buget salarul unui nou 
profesor gimnazial şi lumînatu-ne am şi asupra tu
turor afacerilor puse la desbatere. To{i au înţe
les situaţia. 

Ar fi fost tot atâtea momente înălţătoare pentru 
tine. îndeosebi dacă ai fi auzit cum parohii 
conduse de preoţi şi fruntaşi vrednici, conştii 
de chemarea şcoalei române confesionale, au asi
gurat díja susţinerea şcoalelor din Brad, Cebea, 
Qişt ior între orice eventualităţi normale şi cum 
şi alte parohii ca Vaca, Ribiţa, Mesteacăn, June, 
Luncoiu, Băiţa fac toate opintirile, ca şcoala ro
mână confesională — scumpa moştenire a pă
rinţilor vrednici să şi păstreze pentru toate tim
purile caracterul şi să funcţioneze pentru lumi
narea neamului şi întărirea patriei prin fii bine 
educaţi, întregi trupeşte şi sufleteşte. 

Dar, dacă nu n e a m putut revedea, nu des-
perez. Avem încă multe afaceri, unde ne vom pu
tea revedea ! 

Să rugăm numai pe bunul D z ; u : să ne dea 
ajutorul său sfânt, ca să ne putem împlini dato-
rinţele îndreptate spre tot ce-i bun, frumos şi 
plăcut Iui Dzeu şi oamenilor buni ! 

Fii fericit tu şi ai tăi iubiţi ! 
Amicul : Pavel. 

Vieafa din America. 
Dimitrie Selagiandin Nidlac, emigrat în Ame

rica ne roagă să-i publicăm articolul de mai Ia 
vale, care descrie viaţa din mult blagoslovita 
America : 

In interesul publicului românesc, vă rog 
să binevoiţi a publica In coloanele mult preţui
tului ziar al Dvoastră » Tribuna* următoarele şire 
despre America, în care mă voiu nizui a descrie 
viaţa ameii :ană. 

In primul rând e drept şi poate ar fi şî păcat 
să ne batem joc de isteţimea şi sirguinţa ameri
canilor sau bunăstarea materială a lor din care 
toţi sunt împărtăşiţi deopotrivă, în dulcea lor 
patrie fără de multă deosebire, căci unul e mal 
sărac şi altul mai bogat. Dar cu durere trebue 
să zic, căci pe cât sunt unele datini de bune pe 
atât sunt altele de rele, aşa de pildă, invidia, pizma 
şi ura, care este într'un grad îaalt desvolUtă la 
poporul american şi f o l o s i n d J - s e de pata aceasta 
urîtă în tot minutul când se întâlnesc cu noi eu
ropenii, mai ales aceşti din Ungîria, dacă ştiu 
de unde suntem ne baljocuresc şi huiduesc cu 
ţară cu tot de nu ni-e foloî de câştigul adunat 
cu mult năcaz, apoi nu ni-e destul năcazul avut 
cu ei şi lucrurile cele mai rele şi mai grele, ci 
ne mai ajung şi alte nenorociri şi primejdii din 
cari bun e Dumnezeu dacă mai scapă cineva cu 
viaţă, şi aproape nu se întâmplă nici o nenoro
cire care să nu fie împreunată şi cu moarte de 
om, iară cei rămaşi în vieaţa cu îacrămile în ochi 
şi cu feţele palide strâng oaămintele zdrobite ale 
celor nenorociţi şi punăndu Ie într'un coşciug 
pentru a l e aşeza în cel rece mormânt, le înmor
mântează pe unde pot, prin marginile morminti-
Ior sau prin unele stânci de piatră unde şi mor
mântul numai cu ajutorul unei fel de maşină poţi 
să-1 faci şi şi atunci în afanzime de abià un metru, 
unde nu peste muilă vreme spălându-1 ploile mai 
că rămâne afară coşciugul şi aflându 1 jivinile şi 
paserile cerului încep a-1 căra î.i cioc pentru sus
ţinerea lor. 

Locuinţele lor de regulă sunt cam pe mar
ginea oraşelor făcute cam tot din lemn, afumate, 
scunde şi mici, în cari nu poţi să ai odihnă ori 
cât vei fi de zdrobit. Apoi în toate locurile şi la 
toate lucrurile aşa se tocmesc trebile ca tot noi 
să fim mai rău chinuiţi. Căci oamenii cu suflet 
negtu Ie storc şi măduva din oase, ba unii din
tre ei, stăpâni sau dădatori de lucru se poartă 
chiar mai rău decât cu dobitoacele lor, dar ne-
înţelegându Ie limba înzadar ţi-ai spune jalbele Iui 
Stan ori Bran, căci nime nu te pricepe. Străin 
eşti străin ţi-e şi pământul de sub picioare, şi 
cei drept cu de aceştia, nu se laudă nime pen
trucă aşa-i firea omului cu lucruri bune să se tot 
laude dar îi place să şi tacă şi să înghită sufe
rinţele şi mizeria în care a ajuns de bună voie 
şi nemânat de nime. 

Şi poate de multe ori e silit să şi tacă căci nu 
ştie a le descrie, sau chiar de ar şi şti, se gân
deşte, că ce folos, căci numai năcaz şl durere ar 
stârni în inimile celor de acasă, până când el 
nici aşa nu are de Ioc nădejde să mai scape de 
viaţa-i mişelească în care a ajuns de bună voie. 
Aşa stăm cu America întocmai ca cu o loterie 
tot al sutălea câştigă, iar cei nouăzeci şi nouă îşi 
ruinează viaţa târâindu-se în noroiul mizerabil al 
păcatelor şi nefericirilor în care s'au înglodat şi 
când dai de aşa năcazuri mari cari pătrund în 
adâncul inimei omeneşti atunci vrând nevrând 
trebuie să lăcrămezi aducându-ţi aminte de ver
surile : 

Rabdă inimă şi taci 
Ca pământul care-l calci. 

Iară eu din inimă rog pe fraţi mei români de 
pretutindenea să rămână acasă la căsuţele lor şl 
să-şi grljască de puţinelul avut care-l au căci cine 
odată se scapă de ceea ce are cu greu şi-1 poate 
câştiga îndărăt. 
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Mişcarea culturală. 
Exemplu vrednic de urmat. In parohia 

Olşt ior (ppresb. Zarandului) s'a întemeiat în 
sărbătorile Naşterii Domnului un fond cultural 
din care se va susţinea şcoala confesională resp. 
se va regula salarul învăţătoresc după lege. Unii 
parohieni vrednici s'au înscris îndată şl au sol
vit sume de câte 300—500 cor. Laudă se cu
vine astorfel de fraţi şi conducătorului lor, căci 
într'un chip atât de vrednic se însufleţesc de ce 
avem mal preţios, de cultura naţională confesio
nală a neamului. De ar afla cât mal mulţi, cari 
să-i urmeze! 

Reprezentaţiunile lui Bârsan din 
Oraviţa — amânate. O depeşă din Ora-
viţa ne anunţă că reprezentaţiunile dlui Bâr
san anunţate acolo pe 19 şi 27 crt. au fost 
amânate pe altădată. 

Pentru abonaţii noştri. 
Rugăm pe toţî abonenţii noştri să 

Ibinevoiască a grăbi cu plata abona
mentului pe anul 1908, iar cei cari 
sunt în restanţă, să plătească neamâ
nat, căci în caz contrar Іі-se sistează 
trimiterea ziarului. 

Avem multe cheltuieli, abonaţii şi 
prietenii să nu ne îngreuneze deci 
situaţia, ci fiecare român de inimă 
să caute a uşora soartea ziaristicei 
române, plătind regulat. 

I00TÄTI. 
A R A D , 16 Ianuarie n. 1908. 

— Revizuirea regulamentului camerii . 
Comitetul executiv al partidului independent va 
desbate azi proiectul de revizuire al regulamen
tului camerii, iar mâne după ameazi partidul va 
ţinea conferinţă in chestia asta. Unele ziare un
gureşti au informaţia că afară de partidele coali
zate vor mai lua parte la conferinţă şi disidenţii, 
democraţii, croaţii şi partidul naţionalist. Depu
taţii coaliţionişti sunt de acord toţi asupra revi-
zuiriijregulamentului ; îi preocupă numai timpul 
când să se înceapă desbaierea Iui în cameră. 
Probabil că aceasta se va face înainte de votarea 
bugetului. 

— O ştire falsă despre învăţătorii din 
Arad. Ziarele româneşti »Oaz. Tr.«, »Lupta«, 
»Telegraful român* au publicat toate o in
formaţie, că învăţătorii noştri din Arad ar fi ce
rut ajutor delà ministru care Ii s'ar ft refuzai. Că 
de unde au scos ziarele româneşti aceasta ştire, 
asta o vor şti numai cei familiarizaţi cu felul de 
redactare al ziarelor noastre, cari copiază toate 
neghiobiile câte apar în foile ungureşti. Ştirea 
inexactă apăruse adică într'o fiţuică locală din 
Arad, de acolo în ziarele din Budapesta, din astea 
fireşte în »Lupta« şi apoi îşi face turneul în ce
lelalte, în ziarele din Bucureşti, o minciună care 
deodată este şi o calomnie Ia adresa învăţători
lor noştri. Firesc şi cuminte ar fi ca ziarele ro
mâneşti să reproducă veşti ce priveşte cutare ţi
nut din foaia românească ce apare acolo şi asta, 
o pot face cu atât mai mult cu ţinutul Aradului, 
care are »Tribuna« slavă Domnului, cu un ser
viciu de informaţii credem destul de bun. Dacă 
ar face, aşa unde ar rămânea însă gloria lor de a 
publica ceva înaintea »Tribunei< irelevant dacă a-
ceasta este chiar o prostie cum e în cazul de 
faţă. 

Confraţii dacă citeau »Tribuna« trebuiau să 
ştie că Aradul a fost cel dintâi care a întregit 
salarele invăţătoreşti şl că nici odată n'a cerut şi 
nu va cere pe seama învăţătorilor săi ajutoare 
delà guvern. S'o iee confraţii aceasta Ia cunoş
tinţă şl să fie mal precauţi, în ştirile ce publică 
<dela » corespondent i lor speciali*. 

— E p i s c o p al Clănadului; cu reşedinţa în 
Timişoara, în locul decedatului Dessevffy a fost 
numit canonicul Csernoch János, deputat, mem
bru al partidului poporal. Se resplătesc astfel 
servicii politice, iar bietul Német, episcop sfinţit, 
rămâne tot numai — ajutor, deji sub al treilea 
episcop. Csernoch îşi va exercita mandatul de 
deputat şi ca episcop. E primul caz în Ungaria 
că un episcop preferă să fie in Cameră, iar nu 
in Casa Magnaţilor. 

— Rakovsky István, erou d e scandal . Zia
rele din Budapesta aduc aminunte despre un 
scandal al cărui erou a fost vice preşedintele die
tei, Rskovszky. Onorabilul consilier intim şi fra
tele său, deputat prânziau în »Hangaria«. Alături, 
ia o masă, era familia unui nabab american, cu 
numele Palaciov: tata, mama şi 4 domnişoare, 
frumseţi. Cei doi fruntaşi maghiari le au fixat în 
aşa chip şi au ficut astfel de observaţii, încât 
familia a întrerupt masa şi a plecat. 

Familia aceasta avea însă de conducător şi cu
noscut în Pesta pe sublocotenentul Озсаг Kop
peler, delà ulani, care era şi el în restaurant, la 
o masă îndepărtată cu nişte colegi. Acesta vă
zând că americanii vor să plece, a grăbit la ei şi 
i a îitrebat că ce s'a petrecut. Americanii i-au 
povestit, indignaţi. Ofiţerul s'a dus atunci la 
fraţii Rskovszky, să le ceară numele şi adresa. 
Aceştia s'au scuzat şi l-au rugat să i prezinte 
americanilor, cerându le scuze, dar Koppeler a 
zis: »N'am să le prezint astfel de bădărani*. D i 
aci, se înţelege, provocare şi duel. Ofiţerul a du
elat cu Rak rvszky Béla, răniţi fiind amândoi. Cu 
vice preşedintele va duela mai târziu, fiind acum 
bolnav de influenţă. 

Iată ce se petrece în capitala Ungariei în cel 
mai elegant restaurant... Iar erou al scandalului 
este... vlce-prezidentul dietei. 

Li e ruşine şi ziarelor maghiare. 

— Alegere d e învăţător. Ia 9 Ianuarie a. c. 
a fost ales învăţător în comana Iam dl losif 
Bogdan, absolvent de pedagogie. 

f Toader I o n a ş c u . Despre acest român de 
origină transilvană, »Liberalul* din Iaşi scrie ur
mătoarele : 

In numărul ziarului nostru de Mercuri am a-
nunţat încetarea din viaţă !a Năsăud, îa Transil
vania a veteranului Toader Ionaşcu, pirintele 
amicului nostru, dnul Romulus Ionaşcu, directo
rul şcoalei comerciale elementare. Dám astăzi câ
teva notiţe din viaţa acestui din urmă grănicer 
delà 1848 din fostul regiment al II-Iea de graniţă 
din nordul Transilvaniei. Octogenarul decedat 
s'a născut în Năsăud, fosta reşedinţă a districtu
lui (judeţului) Năsăudului, î<i anui 1823. Studiile 
le a făcut în fosia şcoală militară din Năsăud, pe 
care ungurii au ars-o în 1848 cu ocazia revo
luţiei. 

După sfârşirea studiilor a fost numit funcţio
nar la judecătoria cercuaiă (judecătorie de ocol) 
a regimentului (pe acel timp administraţia şl ju
stiţia din ace! ţinut eră militară). La 1848 a luat 
parte în armata imperială Ia luptele, ce s'au dat 
contra ungurilor. După potolirea revoluţiei a fost 
numit membru în comisiunea însărcinată cu fa
cerea cadastrului, iar mal târziu inspector silvic 
peste pădurile comunelor grăniţăreşti. 

Falnica biserică din piaţa Năsăudului îşi dato
re ş te existenta sirguinţei neobosite a acestui vred
nic român, care ca epitrop a bisericii a adunat 
fondurile necesare pentru clădirea acelei frumoase 
biserici. Ca membru în consiliul comunal a con
tribuit la multe îmbunătăţiri, ce s'au făcut in acel 
orăşel cultural românesc. Mai târziu a fost numii 
asesor orfanal Ia sedria orfanalá din Năsăud (tri
bunalul tutelar), iar dupăce judeţul Năsăudului 
a fost incorporat cu judeţul Bistriţa de către ad
ministraţia ungurească fu permutat tot ca mem
bru tutelar Ia tribunalul din Bistriţa, unde func
ţiona până Ia 1880, când întroducându-se limba 
ungurească în justiţie şi administraţie s'a retras 
în mijlocul familiei la moşia sa din Năsăud. Soţia 
decedatului, care a murit acum 9 ani, a fost fiica 
vestitului paroh delà 1848 Ioan Lazar, soră cu 
repausatul director al liceului din Năsăud, Ioan 
Marte Lazăr şi nepoata lui iacob Mureşanu, în-
têmeitorul »Oazetei Transilvaniei«. 

— Dramă înf iorătoare. Ieri seara în apro
pierea gărei Aradului, tinăra soţie a industriaşu
lui Mezei Vilmos a rănit de moarte cu două 
focuri de revolver pe o altă femeie, a lui Sipos 

Sándor. Seara târziu femeia a şi murit. Cazul 
e următorul: Familia Mezel fiindcă avuse anui 
trecut locuinţă la familia Sipos trăiau in cea mai 
bună armonie, până când femeia stricată a Iui 
Sipos, care era o mijlocitoare de femei a reuşit 
să ademenească pe calea necinstei şi pe soţia 
lui Mezei. In 15 Octomvrie anul trecut, anume, 
femeia Sipos a invitat seara Ia cină pe cea alui 
Mezel, silind-o să bea cât mai mult. Femeia 
beuse mai mult decât putea ea să supoarte şi 
aceasta îi fu n norocirea. La îndemnul femeii 
Sipos, amândouă au ieşit la plimbare ia stradă, 
ca să se mal recreeze — zicea haranca Sipos, 
— când soţia Iui Mszei a fost condusă fără şti
rea ei in casa economului Laza Duma din Şega, 
unde biata femeie a căzut pradă poftei mârşave 
a bestialului om, pentru o sumă însemnată de 
bani, dată femeii Ы Sipos. 

Dupăce femeia Mezei s'a deşteptat. din beţie, 
şi a văzut cum a fost înşelată, şi-a propus să-şi 
răsbune. Faptul 1-a descoperit şi bărbatului ei, 
care s'a solidarizat cu credincioasa i soţie. Au 
aşteptat numai ocaziunea. Ieri seara s'au şi pus 
amândoi pe lucru. Femeia lui Mezei a ţinut 
calea femeii lui Sipos, pe care a rănit o cu două 
focuri de revolver, pe când bărbatul ei s'a dus 
la locuinţa economului Laza Duma în Şega, asu
pra căruia a tras două focuri, dar nu l a nimerit. 
De groază Duma a leşinat. Amândoi s'au pre-
ziniat de bunăvoie la poliţie. 

— Cunună e t e r n ă au depus la » Fondul 
gimnazial* din Brad pentru iubiţii lor : Constan
tin Tipuriţa, înv. în Vale (I. Selişte) din inciden
tul repausărei fericitei sale soţii Mânuţa, la 16 
Dec 1907 50 cor. Dr. Nestor Oprean, advocat 
în Sânmiclăuşul mare pentru finul său Iuliu Popi 
diu Lipova 20 cor. Dr. P. Oprişa şi soţia sa 
Eugenia, director glmn., pentru mătuşa lor Ro
zália Cutean văduva fer. Antoniu Cutean din 
Deva, răposată la 17 Dec. 1907. Văduva Regina 
Drago mir şi iubiţii să fii pentru scumpul lor soţ 
şi tată Simeon Dragomir fost notar cercual în 
Gurasada. 

In veci pomenirea lor. Direcţiunea gimna
zială. 

— M u l ţ u m i t ă publică. La fondul »Mass 
studenţilor* delà gimn. din Brad au intrat dăruiri 
marinimoase delà următorii p. t. domni : Corne! 
Lazar, ppresbiter în Hălmagiu, ca binefăcător pe 
viaţă taxa de 20 cor., Cornel Novac, preot în 
Almaş, jumătate din taxa de binefăcător pe viaţă 
10 cor., Mihaiu Veliciu, adv., Chişineu, f. a. n. 
15 cor. 

Primească profundă mulţumită ! Direcţiunea 
gimnazială. 

— R e s c u m p ă r a r e a fe l ic i tă r i lor d e Anul 
nou. Rog să publicaţi că următorii şi-au res-
cu apărat felicitările de Anul nou pe seama Re
uniunii de cetire din Jebel: 

Ioan lonescu, preot gr. or. în Jebel şi Vichen-
tie Pop, advocat şi proprietar câte 5 cor.; Ioan 
Suriaş preot gr. or. 3 cor.; Vasllie Loichiţă, dr. 
de teologie 2 cor. ; Origoriu Palici, învăţător, NIc 
Danciu, Vasilie Ciuta înv. pen., Cornel Iancuiescu, 
comerciant, Ioan Maier, medic, Efta Lifa, cassar 
comunal, Marcu Mindescu, iutor orfanal, Ioan 
Qraure, măiestru, Dănilă Albu, econom, câte 1 
cor. Petru Glăvan, 20 fii. La olaltă 24 cor. 20 fii. 
Surlaşiu, preot ort. rom. 

— Anunţ literar. Revista » Viata literară şf 
artistică* î.itrând în anui al III Iea de existentă, 
va apare de aci înainte în editură proprie, cu un 
format mai mare şi cu colaborarea mai multor 
forţe literare independente, tratând toate chestiu
nile culturale la ordinea zilei. Abonamentul anual 
(pentru Ungaria 7 lei) a se adresa diui Virgil 
Cioflec, publicist, str. Fetei Nr. 13, Bucureşti. 
Revista apare în fiecare săptămână іл 8 pagini, 
format folio. 

— Nenoroc i re Ia p a t i n a j . Paris. In Bois de 
Boulogne s'a întâmplat o mare nenorocire Ia pa
tinaj. Gheaţa rupându-se 30 persoane au căzut 
sub apă. 20 au putut fi salvate, 10 inşi au pierit 
insă în apă. 

— Progresul maş lne lor d e s b u r a t Aero-
nautul Farman din Paris a reuşit să câştige 
premiul Deutsch în valoare de 50000 lei. 

Nouile experienţe făcute cu maşina sa de sbu
rat au fost încoronate de succes. După cum se 
ştie premiul Deutsch erà destinat acelei maşini 
de sburat care va putea face un kilometru dr-
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cular In jurul a doi stâlpi evoluând în circumfe-
renţă Intre şi în jurul stâlpilor, fără a atinge stâlpii 
şi pu 'ându se opiî în repaus, după voinţă, între 
ei. Kilometru circular trebuia făcut in jurul ace
stor doi stâlpi şi a altor doi aşezaţi la o distanţă 
oarecare. Farman a câştigat premiul făcând ki 
lometrul circular într'un minut şi 28 secunde. 

— Secretul unei b o m b e . Un om din Paris, 
care a murit alaltăieri, a voit să facă o glumă nemai
pomenită cu ereditarii săi. In lăsământul lui a 
fost aflată şi o bombă, pe care desfăcându o cu 
mare teamă, poliţia a aflat în loc de materie ex-
plosivă — zece mii de franci. 

— Jertfele l u p t e l o r cu taurii. E lucru cu
noscut că în Spania şi azi mai sunt în vigoare 
luptele cu taurii, cărora în fiecare an le cad pradă 
multe vieţi de om. Şi anul trecut, 1907 şi a 
avut jertfele Iui în acele lupte medievale. Şapte 
luptători au rămas morţi pe arenă, iar 82 au 
fost răniţi. In întreagă Spania au fost omorîţi 
în lupte 2980 tauri şi 2720 cai. 

— Catastrofa de teatru din America. Din 
Boyertow se comunică următoarele asupra cau
zelor catastrofei : 

Focul a luat naştere din cauza unui cinemato
graf aranjat în galerie. 

Număroase persoane voind să se refugieze pe 
scenă care nu luase încă foc, au răsurnat lăm
pile cu petrol incendiind astftlscena. Pescări s'au 
petrecut scene îngrozitoare. 

Sute de persoane se aflau grămădite la uşi, 
cele din urrră cuprinse de flăcări, iar cele din
ainte în neputinţa de a se salva. Unii voind să 
se salveze, au doborît în jurul lor Ia pământ 
fără cruţare femeile şi copiii. Alţii s'au aruncat în 
desperarea lor pe trotuar unde au căzut zdro
biţi. 

In cele din urrră poliţia a reuşit să desfacă 
grupul. Până atunci însă zeci de persoane au 
pierit în flăcări sau înăbuşite. 

In timpul panicei care cuprinsese pe spectatori, 
parchetul se prăbuşi îngropând pe toţi cei ce nu 
se putuseră salva. 

Numărul exact al victimelor nu s'a putut încă 
stabili. 

Numărul răniţilor e foarte mare. De sub ruine 
au fost scoase număroase persoane a căror stare 
e disperată. 

Victimele sunt im mare parte copii. Au pie
rit în flăcări familii întregi, scara de salvare ne
putând fi utilizată. 

Ultimele telegrame sosite din Boyertow anunţă 
că numărul morţilor trece de 100, iar acel al ră
niţilor de 150. 

In sala teatrului se aflau 6—700 persoane. 
In panica indescriptibilă ce-i cuprinsese pe toţf, 

fiecare nu se gândea decât la dânsul. 
Cei mai în vrâstă în disperarea lor nu mai 

cruţau de loc copiii. 
Victimile sunt în genere copiii mai mici ca 

15 ani. 
Mai tot oraşul care numără 3000 de locuitori 

se află la locul catastrofei, unde se petrec scene 
sfâşietoare. Mulţi părinţi cari în desperarea lor 
vo'au să ss arunce în flăcări n'au putut fi împe-
decaţi decât cu mare greutate delà acest act. 

Sub ruine se mai află număroase cadavre. 
întregul oraş e in doliu. 
S'au adus cosciuge din alte oraşe vecine. — 

Mai toate casele au fost transformate în spitale 
pentru îngrijirea răniţilor. 

— N u mai e păr cărunt — «Regulatorul de păr* al 
Iui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 

mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa 
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă : 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde Ia : Friedrich Radda, apo-
hectar în Păncsova. Magazin la : Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Ultime informafiuni. 
— Prin te lefon. — 

— Şedinţa de azi a camerei. — 

Budapesta, 16 Ianuarie n. 

Camera a ţinut azi numai o scurtă şe
dinţă. 

Mâine va începe discuţia asupra proiec
telor de recruţi şi asupra legii de comasări 
din Ardeal. 

Delà clubul naţional. 

Clubul deputaţilor naţionali va ţinea de
seară şedinţă pentru discutarea proiectelor 
cari vin în discuţia de mâne. 

Mâne clubul va participa prin delegaţii 
săi Teodor Mihali şi Brediceanu la confe-
renta comună a partidelor convocată în 
chestia revizuirei regulamentului. 

Revizuirea regulamentului. 
Asupra felului cum se va revizui regula

mentul, ziarele de azi sunt informate că se 
va într'oduce în regulament dispoziţia că 
dacă 150 deputaţi cer urgent, aceasta se 
admite. 

Din Croaţia. 
Banul Rauch a ţinut azi o lungă vorbire 

către funcţionarii cari i-s'au prezentat. 

El a spus că se va reforma compromi
sul din 68 dintre Ungaria şi Croaţia şi se 
vor lărgi drepturile camerei croate. 

Economie. 
» Revista Economică « organul bănci

lor române şi al asociării acestora »Solida-
ritatea« apare cu începere delà 1 Ianuarie 
1898 sub redacţia dlui Constantin Popp, 
funcţionar la »Albina«. 

Ea apare în lunile Ianuarie, Februarie şi 
Martie, ca şi în trecut, iar în lunile Aprilie 
Decemvrie de două ori pe lună, în exten-
ziunea de IV2 coaie. 

Abonamentul este 12 cor. pe an şi 6 cor. 
pe 1/2 a n -

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 15 Ian. 1908, 

1NCHEKREA la 1 ORÄ 1 

Qrîu pe Apr. 1908 (100 k!g.) 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucuruz pe Mai 1908 

25-34-25-36 
22 4 6 - 2 2 48 
16-54-16 56 
1394 -13 -96 

INCHEEREA 1» 4 ORE 1 

Grâu pe Apr. 25 34—25-36 
Secară pe Apr. Î2 44—22 46 
Ovăe p« Apr. 16 5 2 - 1 6 56 
Cucuruz pe Maiu 1908 13 96—13-98 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul î 
Orâu 

de Tisa — — — — 23 K. 80—25 K. 40 fii» 
Din comitatul Albei — 24 » 10—25 » 10 
De Pesta— — — — 23 > 95—25 » 10 
Bănăţenesc — — — 24 1 20—24 э 80 
De Bacica — - — 24 » 1 5 - 2 4 э 95 
Săcară — — - - 22 » 40—22 » 60 
Orzul de nutreţ, cvaliiatea I. 15 » 50—15 > 70 

» de cvalitatea II — 15 » 30—15 » 50 
Ovâs » » I — 16 » 4 0 - 1 6 1 60 

» > . îl — 16 » 16 » 30 
Cucuruz vechiu — » » — 

» nou 13 » 07—13 > 95 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: *LuceafăruU nrul 23—24 cu urmă

torul sumar: M. S. Rîmniceanu: Oiotto. D. M. 
Teodorescu: Casa lui Mazăre. V. Buta: Din po
por. Ocfavian Ocga : ludita (poezie după I. Kiss) 
I. Ciocârlan : Inimă de mamă (nuvelă). I. Agâr-
biceanu: Nepotriviri (nuvelă). Cronica: Teatrul 
nostru. încă odată »Puterea întunereculuu. Soli
daritate interconfesională. »Die Karpathen^, Ex
poziţia de copii din Ilimbav. Bibliogafie. Poşta 
redacţiei. Pbşfa administraţiei. Ilustraţiuni : Giotto. 
Madona din Ognisanti. Florenţa. Niccolo Pisano. 
Prezentarea în templu. Giovanni Pisano. Omorî-
rea pruncilor. Cimabue. Madonna de Rucellai, 
Oiotto. Renunţarea Sf. Francise la averile pămân
teşti. Giotto. loachim la păstori. Giotto. întâlni
rea Măriei cu Elisabeta. Giotto. Plângerea lui 
Isus. Naşterea Sf. Ioan şi darea numelui de că
tre Zaharfe. Giotto. Căsătoria Iui Sf. Francise cu 
sărăcia. Expoziţia de copii din Ilimbav: mamele 
cu copiii premiaţi. Primul premiat la expoziţia 
de copii din Ilimbav. 

P o ş t a Administraţiei. 
T. Ş. F. Am primit 20 cor. ca abonament pană 

15 Ianuarie 1908. st. n. 
Nicolau VJad. Sellembeik. Am primit 10 cor. ca 

abonament până 1 Iunie 1908. 
Dum. Bâgaris», Oraviţa. Am primit 6 cor. ca 

abonament până la 1 Ianuarie 1909. 
lovan Damian, Szerb-Csanád. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la 1 Iulie 1908. 
Iacob Druga, Ludişor. Am primit 2 cor. ca abo

nament până la 1 Ianuarie 1908. 
Stefan Bog. măsar, Kööd. Am primit 4 cor. ca 

abonament până la 1 Ianuarie 1909. 
Petru Soppa, Fofeld. Am primit 6 cor. ca abo

nament până Ia 1 Iulie 1908. 
Petru Marcu, Forotic. Am primit 3 cor. ca abo

nament pe 1907. Mai ai 1 cor. de plătii pe 1907. 
Flore Popa, Şeitin. Am primit 3 cor. ca abo

nament până la 1 Ianuarie 1908. 
Nicolau Soceriu, Cenadul-sârbes. Am primit 8 

cor. ca abonament până la 1 Ianuarie 1908. 
Nicoîae Plisca, Ion P. Beide, Ioan Miclea şt 

Pavel Druia. Dezna. Am primit câte 2—2 cor. ca 
abonament până la 1 Iulie 1908. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 

Farmacia n „Regina Elisabeta" 
laborator medical şi c o s m e t i c 

Saseged, Csongrádi sugár-ut. 
Recomandă preparatele celebre ou efect experimental 

mu gur, fabricate In laboratorinl cosmetic şi cunoscute sub 
e i i e l j l „Elisabata". 

Cremă de faţă „Elisabeta" — de zi çi dô seară — redă feţei frăgezimea tinereţei, Împiedecă formarea creţelor, 
face să dispară imediat pistruile, petele de ficat şi tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

bapte de crin „Elisabeta", contra tuturor boalelor de piele şi a defectelor frumseţei, efect sigur. Preţul 1 cor. 20 fii. 
Spirt de păr „Elisabeta" după o folosire de câteva zile împiedecă formarea mătreţei, Întăreşte rădăcinile bolnave 

a!e părului. Preţul 1 cor. 60 Al. 
„Bnzodol" contra asudărei picioarelor şi a manilor — după o singură folosire, efect sigur şi în cazurile cele 

mai grave. Preţul 1 cor. 
Singurul deposit la fabricantul. Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 cor. nu e» 

socoteşte împachetarea şi poito. 
L e m l e J ó s e s e f J farmacist. 
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Cântarea înalţă 
sufletul! 

OEOROE DIMA: Cele mai frumoase compo 
siţiuni de caracter bisericesc şi lumesc pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au apărut lf, 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog gratuit! 
•In aceiaşi librărie e s t e un sortiment bogat în 
c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i, de untensilii 
•pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şi 
despre aceste se află catalog, care sc trimite 

gratuit. 

Iun. Hepp Gyula 
LiPPÂ. ; 

Recomandă asortimentul lui de d i l T e F i t e 
pielUFÎ* anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
-, FIRMA FONDAŢI Lk ASUL 1860. — — -

Mijlocul cel mai hun de tmfrumse{are din lume ! 

МІШаІШИ 
care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrnm-
seţare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

CREMA REGINA carată în timpul cel mai 
scurt faţa de orice catifelată. UN BORCAN 
1 coroană 40 fileri. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea 
maibină dintre pudrele pană acam cunos
cute. Se yind In coloare albă, roza şi cremă. 
0 ŞCATULĂ 1 coroană 40 fileri, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel 
mai de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. 
O BUCATA 70 fileri. 

De vândut In laboratorul chemieal al lui 

T e m e s ¥ á i * y J ó z s e f 
.. apotecar . . 

S z e g e d , Petőfi Sugàr-ut 
şi la T ö r ö k J ó z s e f , apotecar, Budapest, 
Király-n. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Malom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndestuleşte 
— ori ce pretenţii ; atelier de reparare. — 

'Fabrică de calese asortată cu toate maşi-
nele moderne tehnice. 

"In Cluj şi JTir o unica fabrică., In care se pregăteşte fie-
чіагѳ parte a trăsurei: fabricăm r o a t e , facem lucruri 
de fierar, p i e l a r şi de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preturile cele mai moderate. — 
Tinta noastră principală e: lucrare bună şi solidă, dar 
Ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n d c l o r d i n p r o v i n c i e . ; — 
Eecomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând ; aşa 
«urnitele .mântuitoare de noroiu' cu şezutul închis bine 

Fondat în 1870. Pretcurent gratis. 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preturile cele mai moderate. 

Se caută 

un colaborator intern, 
la redacţia »Tribunei«, 

şi un p r a c t i c a n t 
pentru administraţia »Tribunei«. 

Condiţiunile se vor stabili în urmă. ™~ 
Reflectanţii să se adreseze redacţiei şi 

administraţiei separat. 

Redacţia şi administraţia 
»Tribuna«. 

a tusei, răgajolei , lat-iagitei, se recomandă : 

pilulele Franki gÎSÏ-
dißi.— Şi bolnavul cal mai ginga? le ia cu plăcere. 

Preţul unei cutii mare 2 cor. 40 Ш. 
Se găsesc In farmacia : 

U ' j f a n l t l A n t a l S z e g - e d , 
Felsőráros 20 . 

І в Г Bancă de şcoală 
Ü P Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şt porto franco. 

Haltenber£er Béla, 
răpsitorie de haine, curăţltorle chemică şl 

fabrică de spălat în aburi. 

I M * * K A S S A . ВД4> 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete d e p i e l e descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

G u l e r e l e şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdi i b i ser iceş t i , brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Gratis ! Gratis ! 
trimit oricui 

cine se adresează la 
mine, catalogul de preţuri 
csre a apărut de cu
rând despre 
c i a s o r n i c e 
de prima calitate 
şi bijuterii, ciasornice 
bine regulate remon
toir cu 5 coroane 60 
fil., nn ciasornic de trezit perfect cu 2 cor. 90 fii. 

C & d o i i f i ma?i d e Crăciun! 

G y ö z ö B r u c k e r N á n d o r és Tá rsa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y ö * 7 5 . 

Celce doreşte a avea 

R A C H I E 
ieftină, • ••' 

F Á R A C Á Z A N 
acela să-şi procure delà comerciantul 

Radovan Popovits, în Újvidék, 
» » « w i ( w < CARTEA b******™»/'» 

din care poate învăţa cum să facă toate 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

Productele de CID CARBONIC din Muschong Buzîas œ 
W a r a n j a t â d i n n o u "ЯЦ 

expediază şl afară de cartel imediat cantitate cât de mare 
ßCID-CARBOMIC-LICHID 

fy ) «Jchemlceşte carat şl natural, în lichid din Isvorele de ac-
cld carbonic din bala celebră Buzlaş, pentru prepararea 
apel gazoase, pentru restauratori şl alte scopuri Industriale. 

I I Cel mai epopiiie aeeid eapbonie I I 
Extrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina pe eale che
mică mâncările şi bentnrile a. 1907 nr. Ш 5 . „Mirosul şi gustai1* ѳ normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99-57%. Io urma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se cvaliocă de cel mai ban. Ca informaţii serveşte prompt: 
aroul de expedare de producte acid-carbonice ei ape minerale al staţinnei 

blncare Maschong-Baziaş îa Baziás-Fflrdő. (MÜSOaONG-BUZIÁSFÜBDÖI SZÉN
SAV MÜTEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉS! TELEPE BUZIÁSFŰBDÖN). 

Adresa telegrafici: Muschong-Buziásfurdő. Telefon interurban 



Pag. 8. » T R I B U N Ac Nr. 3 — 1908. 

STIMATE DOAMNE! 
Comandaţi numai odată de probă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
pistruile, pe te le de ficat şi tot felul de erupţiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemie i , l ipsa d e ŢNL/NIJ Phino Vochnr 
apetit şi nenos i tate este preparatul alui Dr. B1RO I ULVFLJI Ul l l l lű ' f dOlJUI 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 4 0 fii. 

II 

55 A K A N Y I Ï A K I V I A T " . 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestricăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. Nu vop

s e ş t e ! N u murdăreş te ! Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste se află în deposit principal Ia: 
Farmacia W O L F F , Kolozsvár. =5E= 
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Corespondenţă particulară în limba română! 

Filială tn T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

99 
EXPOSITIIRÄ ÎN TORACIIL-MIC. 

TIMISIWA 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

66 
Amil intemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Fond de геяегта Cor. 200 000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/20/0, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până Ia 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă 
t e sc fără abzicere. Depuner i şl ridicări s e pot face 

p e cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6°/o—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Sprijiniţi industriaşii români . 

vis; 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public 

român că mi-am deschis în Curtici str. mare 531 

Un atelier de tâmplar ie (măsar) unde 
efeptuiescytot felul de lucrări 

ce se ating de această branşă. ' 
Rugând "onor. public a mă sprijini cu comandele sale. 

Rămân cu^deosebită stimă : 

Jacob^Cărătuş, 
măiestru măsar. 
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V R A N I T S & T A U S C H 

„La огпееа de aur" 

in ÏŒOPLAtfTA (rîjTdék), 
strada Dunării ( D <S") . 

Recomandă în binevoitoare aten
ţiune a prea onoraţilor Domni 
preoţi şi comune bisericeşti ma
gazinul sau bogat de recvizite 

bisericeşti, ca 

feloane, s teaguri , cruci, r ipide, 
candele, cădelniţe , ba ldah ine ş i 
z z z z : icoane sânte , z z z z z 

Posedăm cel mai ma r e deposit în obiecte bisericeşti, 
şi cu preţurile cele mai ieftine 

Mare atelier pentru pre
gătirea de iconostase, 
tronuri, străni, am-
voane, sfeşnice delà 
simple până la cele mai 

scumpe. 

I n s t i t u t de a u r i t u r ă 
a r t i s t i c ă pentru auritura 
de iconostase, tronuri, 

cadre şi tot felul de or-
namentică bisericească, 
cu preţurile cele mai 

avantagioase. 
ba cerere catalog ilustrat 

se t r imi te gratuit . 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t n r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEi GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caraş-Sevenn, Timiş 
şi Torontal, — şi Ie efeptuesce pe lângă cele mai 

favorabile condiţiunî : 

1. i a ramnl r i e ţ l l : oapitale cn termin fias, rente, 
lestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feoiorî, 
pe caz do moarte, spese de înmormântare. Aceste din 
arma delà 60—500 cor. se plătesc la moment tn ziua 
morţii întâmplate ; 

2. IN ramul focului : clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte do oainp a. a. ; 

3. Contra furtului âe bani, bijuterii, valori, haine 
reoTislte ş. a ргін spargere ; 

i. Contra grindine!: grâu, secara, огз, ououruj 
ovës, via (vlnca), plsnte laäostriale: eânepă, ів, ЫмѳІ 
nutreţuri, tabac ş. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

Ä S „ T R A N S S Y L V A N I A " I N A R A D 

Strada Széchenyi NR. 1. — Telefon ar . 
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C o m a n d e s e e feptuesc p r o m p t | ş i repede . \A 

Asiguraţi contra grindine!: cncurazul, 
grâul, sècara, ovëzul şi toată economia! 

l i P O G r U F I A GEORGE NICfflN, — A R A D , 


